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Oedipe
Ansamblurilor invitate la Festivalul International

George Enescu li se cere de regulă să aducă în valize una
dintre lucrările compozitorului naţional al României. Dar
London Philharmonic a mers mai departe, sosind cu opus
magnum al lui Enescu, unica sa operă, Oedipe. Deloc
întâmplător, dirijorul principal al LPO, Vladimir Jurowski, a
preluat de curând direcţia artistică a Festivalului Enescu, şi s-
a dovedit a fi promotorul internaţional de care acest neînţeles
compozitor are atât de multă nevoie. După ce a inaugurat
Enescu Festival cu Oedipe pe 2 septembrie, el şi aceleaşi forţe
artistice au deschis stagiunea LPO cu o reluare a acestui
program la Londra, la finalul lunii septembrie.

Spectatorii bucureşteni sunt probabil mult mai
familiarizaţi cu această operă, dar nu cu interpretări de acest
calibru, iar sentimentul general atunci atunci când eveniment
a ajuns în centrul atenţiei generale a fost că redarea
stimulativă a lui Jurowski cu LPO a fost cea mai puternică
interpretare orchestrală pe care au ascultat-o. În mod cert a
transmis muzica cu un impact pe care nici eu nu l-am mai
experimentat până atunci. Eliberat de o fosă de operă
orchestra a fost capabilă să găsească coloritul unic pe care
dragostea lui Enescu pentru folclorul românesc l-a
împrumutat partiturii, şi să proiecteze complexitatea muzicii
şi claritatea ei în egală măsură. Spre deosebire de Covent
Garden, unde dispunerea decorurilor a dictat eliminarea
muzicii dansante din Actul 1, aceste pagini au fost incluse în
acest concert, cu un efect revigorant. Jurowski a fost ca de
obicei într-o formă concentrată şi incisivă, dinamizând
acţiunea către final. 

A defini stilul enescian în această măreaţă unică operă
poate fi uneori dificil, dar aici vocea
compozitorului a fost imposibil de confundat.
Influenţa impresionismului, totuşi de
necontestat în această partitură, a fost mai puţin
simţită decât altădată; ar putea fi un bun reper
pentru dirijori care încearcă să pună o marcă pe
muzica eluzivă a lui Enescu, dar Jurowski nu a
părut să aibă nevoie de aşa ceva. 

O distribuţie internaţională atent şi
corect aleasă (ţinând cont de libretul în limba
franceză scris de Edmond Fleg) a fost dominată
de bas-baritonul francez Paul Gay, care a captat
în mod elocventă suferinţele lui Oedipe, chiar
dacă poate nu atât de “intrat” în rol, aşa cum
numai după o interpretare în scena de opera se
poate ajunge. (Johan Reuter la Covent Garden
anul trecut rămâne neîntrecut în memoria mea
recentă). Christopher Purves a fost un Créon
sever, iar un trio de veterani (a căror sumă a
vârstelor se ducea mult mai la nord de 2 secole!)
importat de la Londra şi-a făcut remarcată prezenţa în mod
activ: Felicity Palmer cântând cu acuitate rolul Mérope,
Graham Clark fiind Păstorul iar ad Willard White—cu o voce
reîntinerită şi netrădând deloc uzura de acum câţiva ani, fiind
un impozant Tiresias. Ruxandra Donose a fost o Jocaste
feminină, iar Gabriela Iştoc o caldă şi lirică Antigone, această
soprană având o evoluţie înfloritoare în ultimii ani. Chiar
dacă a urmat tradiţia bucureşteană de a folosi microfonul
pentru a obţine un efect nepământean şi necesar cântului de
la un balcon al sălii, de deasupra publicului, Sphinxul lui
Ildiko Komlosi nu a fost chiar suficient de puternic. În
solicitante partituri de bas, Mischa Schelomianski s-a înscris

cu fermitate în rolul Marelui Preot, In Sung Sim a fost un
convingător Phorbas iar Maxim Mikhailov s-a remarcat ca
Străjerul. Baritonul Boris Pinkhasovich a etalat un fermitate
lirică în Thésée, iar tenorul Marius Vlad Budoiu a completat
distribuţia în Laïos. 

La fel ca la alte opere reprezentate în Festival, Carmen
Lidia Vidu a furnizat un fundal video, cel de acum – uneori
iscusit suprarealist dar alteori ca un simplu desen animat –
bazat pe statui în stil clasic, animate, şi pe hărţi ale Greciei
antice. Dacă la început păreau să distragă atenţia, ele s-au
impus ca un potrivit element complementar, de multe ori
pertinent asociat cu acţiunea. Ce bine ar fi fost ca aceeaşi grijă
să fie acordată şi momentelor de intrare şi ieşire din scenă a
soliştilor; ei s-au perindat pe scenă şi afară ignorând total
necesitatea ca personajul rol să fie sau să nu fie prezent în
acele momente. La fel, corurile păreau să execute valuri
mexicane involuntare în locul unei coordonate comenzi de
ridicare în picioare şi revenire pe scaune. Atât Corul
Filarmonicii George Enescu cât şi Corul de copii Radio ar fi
putut să aibă o implicare mai sonoră, dar acestea au fost mici
neajunsuri într-o seară altminteri de primă mărime.

John ALLISON
Redactor şef al revistei Opera din Londra

(traducere de Mihai Cosma)

Concert memorabil cu „Oedipe” 
În seara inaugurală a festivalului, sonurile

capodoperei „Oedipe” au inundat Sala Mare a Palatului
într-o interpretare de excepţie, datorată London
Philharmonic Orchestra şi dirijorului Vladimir Jurowsky, cu

concursul Corului Filarmonicii „George Enescu” (pregătit de
Ion Iosif Prunner), Corului de copii Radio (pregătit de Voicu
Popescu).

S-a optat pentru o audiţie concertantă care a
esenţializat accesul la muzică dar care, deşi nesusţinută de o
montare scenică, a căpătat dramaturgie prin lectura şefului
de orchestră şi a minunaţilor săi instrumentişti. Nu în ultimul
rând, serata a primit opţiuni multimedia, prin proiecţii pe
fundal, imaginea fixă cu sigla festivalului cu care eram
obişnuiţi fiind înlocuită de o viziune modernă gândită de
Carmen Lidia Vidu pe un video wall. A fost o corelare bine
stăpânită şi acordată în abstract cu muzica şi substanţa ei.
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